

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRATIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘIE ÎN FIECARE ZI.

Pe unu an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.
România și strălucător:
Pe an 40 fr., pe șese luni 20 fr., pe trei luni 11 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile adresate nu se primesc — Manuscrisurile nu se retrămită.

Nr. 186

Luni, Marți 25 Augustu (6 Septembrie).

1887.

TIMOTEU CIPARIU

Brașov. 24 Augustu 1887.

S'a mai dus încă unul dintre acei puțini bărbați destinați de providență ca să fie națiunii române călăuză sigură și razimă puternică în epoca ei de regenerare.

Timoteu Cipariu a fost alesul providenței, a căruia pierdere o jălesce ați Românimea din toate țările.

Ajunsu la înaintata vârstă de 83 de ani, a trebuit să-și dea și Cipariu tributul său neîmpăcatei sorți omenești; a trebuit să părăsească liniștitul și plăcutul său locaș din piața Blașiuului, unde din forți de zi până târziu în nopți lucra neobosit la completarea operelor sale; a trebuit să se despartă de amicii săi cei mai credincioși, de folianții vechi, de codici, de colecțiuni, dicționare, de auctori clasici vechi și moderni de toate limbile, cu cari își petrecea elu orele cele mai plăcute ale laborioasei sale vieți.

Mai este oare de lipsă să spunem, cine a fost acest mare învățat român?

Nu există, credem, Român cu carte dincoace și dincolo de Carpați, care să nu fi avut cunoștința, că în micul orașel ardelenesc dintre Târnave, unde în decursul veacului nostru s'au petrecut însemnate acte istorice-naționale, trăia până alaltaeri un învățat român, muncitor și modest, care aduna piatră după piatră pentru a pune temelii studiului istoric sistematic și aprofundat al limbii române.

Lucrarea cea grea și oboșitoare pentru cultivarea limbii române, ce au început în vechiul trecut Samuil Micul, Șincai, Ienache Văcărescu, Ioan Morariu, Radu Tempea și Iorgoviciu, er în vechiul de față au continuat-o Petru Maior, Eliade-Rădulescu, A. T. Laurian și a. a. a fost chemat Timoteu Cipariu să-și desvolte pe o scară mult mai întinsă, cu cunoștințe mult mai vaste și aprofundate și să o tîrne într'un sistem, creat pe temeiul dezvoltării istorice și faptice a limbii noastre în toate provinciile locuite de Români.

Se poate dice cu drept cuvânt, că Cipariu a introdus la noi Românii studiul istoric al limbii, întemeiindu scola istorică-etimologică. Resultatul cel mai însemnat al muncii sale pe acest tărâm sunt operele lui „Gramatica limbii române” (1854 și 1869) și „Sintaxa limbii române” (1877) amândou premiate de către Academia română și nu mai puțin valoroase vor fi în privința acasta studiile, ce le-a făcut în cei zece ani din urmă și cari au rămas după el, nepublicate.

Dér nu numai aceste opere sunt, cari ilustră atât de frumos activitatea științifică a lui Cipariu. Elu a scris multe altele dintre cari vom cita numai „Principiile sale de limbă și scriptură” și „Arhivul pentru filologia și istoria”.

Era natural, ca un bărbat, care totă viața sa și-a dedicat studiului limbii române, să iubească acasta limbă cu totă arderea inimii, să iubească poporul ce-o vorbea și a cărui fiu vrednic era elu.

Mulți își vor aduce aminte cu plăcere de sensațiunea ce a produs-o cuvântul lui Cipariu

la inaugurarea Asociațiunii transilvane în 1861, a căreia președinte a fost în ani din urmă. În acest strălucit cuvânt luase în apărare limba și originea Românilor contra criticii adversarilor noștri seculari. Astăzi mai mult ca atunci ar fi la locul ei apărarea ce a făcut-o Cipariu romanității limbii și a originii noastre, căci niciodată ea nu a fost mai mult atacată ca tocmai în zilele noastre.

Ca profesor de liceu și de teologie în timp de mulți ani, începând dela 1826, când și-a terminat studiile, Timoteu Cipariu a știut să cultive iubirea către limbă și popor în generațiunile tinere și astfel a fost unul din cei mai zeloși dascăli ai românismului.

Puternica mișcare pentru recăștigarea libertății și a drepturilor naționale îl află pe Timoteu Cipariu la postul său. Elu fundă la 1847 ziarul politic literar „Organul Luminării”, în care a apărut timp de doi ani cu totă bărbăția și rezoluțiunea cauza noastră națională.

Cipariu, ca și toți ceilalți contemporani ai săi pătrunși de marea lor chemare, recunoșc că numai egala îndreptare politică națională, poate să asigure viitorul poporului român ardelenesc. Elu cerea în „Organul Luminării” la 1848 emanciparea întregă a Românilor cu toate drepturile politice. Deoarece elu vedea, că nu mai este de ajuns emanciparea individuală pretindea ca națiunea română să fie reședată în drepturile ei politice-naționale „ca să nu mai fi constrins Românul de a se lăpăda de naționalitate spre a se pute folosi de drepturile politice.”

„Românul”, scria Cipariu, „își pretinde drepturile convenite ori se va întempla uniunea ori nu” și admonia pe conaționali săi ca să nu credă frumoseilor promisiuni. În spiritul acesta a conlucrat elu cu cei mai nobili luptători pentru drepturile naționale la adunarea cea mare de pe Câmpul libertății, a căreia secretar înteu a fost.

La 1848 și 1849 Cipariu a fost membru al comitetului național român din Sibiu și de atunci încôce până la 1867 a luat parte activă la toate actele politice ale Românilor. Dela 1867 încôce elu s'a retras din viața politică, ocupându-se numai cu literatura și cu științele.

Om cu talente superioare, forte cetit și cunosător de multe limbi și în special de limbile orientale, Cipariu și-a câștigat între învățații Europei un renume. Elu fu ales și membru al societății orientaliștilor din Germania, și era membru a mai multor societăți științifice și literare din străinătate. Academia română l'a alesu la anul 1867 vicepreședinte.

Rămâne în fine să apreiăm și activitatea lui Cipariu pe teremul bisericesc, care asemenea a fost destul de însemnată. Elu ajuns încă de tineru la 1842 canonic, er de unu șir lung de ani a fost prepositul capitulului din Blașiu. Prin „actele și fragmentele” sale și altele scrieri elu a înaintat și literatura bisericescă și lui are de a i se mulțami introducerea literelor latine în cărțile bisericesci. La alegerea din urmă de Metropolit era și Cipariu între candidați. Elu a fost un puternic sfătitor în luptele bisericesci.

Dacă nimic din toate câte le am înșiră despre multă roditoare activitate a lui Timoteu Cipariu nu ne era cunoscut, ajungea să frunzărîm colecțiunile ziarului nostru din deceniile ultime spre a săi să apreiăm înalte cunoștințe, nobilul spirit, sentimentele curate românești, și adevăratul patriotism al repausatului din articolul lui publicat în „Gazeta” și „Foiă.”

Cine a fost Timoteu Cipariu voru săi să spună mai bine viitoare generațiunii, cari se vor pute bucura în liniște de fructele muncii lui neobosite.

Noi, cari suntem constrinși a ne apăra diluciu de atacurile îndreptate în contra scumpului tezaur al limbii noastre, simțim deocamdată mai mult numai, că în Cipariu am pierdut un înfocat apărător, propagator și cultivator al limbii române.

Nu este pentru aceea însă recunoștința noastră mai slabă, decât va fi recunoștința urmașilor noștri.

Cu adăncă durere ne apropiăm dér de mormântul învățatului român și cu lacrimi fierbinți în ochi îi dicem:

Ai binemeritat pentru națiunea română, mergi în pace în sferile fericite alături cu decedații eroi și martiri ai limbii și ai istoriei române și înaltă împreună cu ei rugile tale către Tatăl celu ceresc, ca să păzescă tezaurul nostru, isvorul libertății și al bunăstării noastre, viața noastră — limba românească!

Afacerea Lucaciu.

Din Sătmar ni se raportă, că s'a făcut apelatiune la tabla regescă în afacerea Lucaciu, care prin circumstanțele aderente ei a devenit o afacere celebră. S'a cerut în acasta apelatiune ca d-lu Vasile Lucaciu să fi pus pe picioru liber până ce voru să întrebați și martorii lui, căci, bine notându-se, ura îndreptată în contra acestui conducător național și-a aflat și de astădată instrumentele ei, „martori”, cari afirmă nisce lucruri, ce sunt declarate ca neadeverate de cei ce au fost de față la conferința electorală, unde se fi ținut acusatul pretinsul discurs resvretitor.

Astăzi suntem în pozițiune de a publica copia procesului verbal originalu ce s'a luat în adunarea electorală din Tăuții de sus.

Înainte de a face acasta însă, comunicăm cu plăcere cetitorilor noștri următoarea telegramă ce o primirăm din Sătmar Sâmbătă seara, după tipărirea foii, dela știmatul nostru amic George Popu de Băsești:

„L'am visitat pe Dr. Lucaciu. Este sănătos. Sufere cu tără antică romană.”

Lăsăm să urmeze acuma memoratul proces verbal împreună cu scrisoarea comitivă:

Onorată Redacțiune!

Devotatul nostru anteluptător național V. Lucaciu, care nu cunoșce intimidări, fu arestat în Satu-mare în 22 Augustu st. n. din cauza vorbirei, ce a ținut-o în conferința electorală în 9 Iunie 1887, acusat fiind de doi rengați Papp Zsigmond, notar de cerc în Ferneziu, și Ioan Thoma, inspector de drum, și de unu slovac Liptak Iozsel. Ca martori ai acusatilor figurează nisce juși de ai notarului și căl-va Unguri, cari nu pricepu limba română.

Cu durere aflăm, că în prinsore e tratat într'un mod uman, încât numai în statele cele mai puțin civilizate se poate trata în așa modu cu unu om cult.

Pentru orientarea publicului vă trimitem protocolul acastei conferințe în copia de pe originalu, ca să-l publicați să se vedă apriat unde am ajuns noi Românii în statul ungar.

Argus.

PROTOCOLU,

luat în conferința electorală ținută în comitatul Satu-marelui, comuna Tăuții de sus, în 9 Iunie 1887, fiind de față unu publicu mare, inteligent și popor, din toate comunele cercului electoral de Baia-Mare.

M. O. d-nu Stefan Bilțiu, parochu-protopopu gr. cat. de Baia-Mare, ca președintele comitetului în cauzele electorale pentru colegiul de Baia-Mare, ocupând locul presidial între cuvintele rostite dând esplicarea motivelor, cari au servit de basă la conchemarea acastei conferințe, deschide adunarea, provocând conferința ca să se constituască în comitet ad hoc:

Se aclamă de președinte M. O. D. Stefan Bilțiu parochu protopopu de Baia-Mare, er de notari și secretari O. D. Nicolau Lupan, preot gr. cat. în Chiuzaia, Ionu

Costin, preot gr. cat. in Tăuții de sus, și Constantin Lucaci, preot n. ord. din Baia-Mare.

Domnul președinte provocă pe Cl. D. Dr. Vasiliu Lucaci, paroh in Sisiesci și pe M. O. D. Alessiu Berinde parohu-protopopu in Seini, delegații cercului electoralu de Baia-Mare la conferința generală in Sibiu, să-și facă rapoartele lor aduse dela acea conferință.

Cl. d-nu Dr. Vasiliu Lucaci, rădicându-se, își face raportul cam in următoarele: On. conferință, stimați alegători și frați! Când unu Român între împrejurările actuale își ridică cuvântul și-și exprimă părerea sa de rău asupra acestor împrejurări grele, când arată, că guvernul cu îngrijirile sale părintești a adus țera și in țera mai alesu pre poporul românesc la sapă de lemn și neindestulire, și când arată toate cauzele relelor acestora, atunci acel Român este luat dreptu de inamic al patriei și spusu la cele mai răutăcioase urgisiri.

E sântit de noi toți, că suntem aduși la sapă de lemn, că in toate drumurile noastre de progresare întâmpinăm greutăți, că suntem urgisit și asuprit; ba ce e mai mult, scim că ne acuză, că suntem inimici ai patriei, că nu ne iubim țera și nu vrem binele ei, că ne luptăm in contra ministrilor regelui apostolic și in contra fraților unguri. Dăr de aru dice ori ce, noi scim și dicem că toate aceste suntu inviniuri nedrepte.

Poporul românesc își iubesc mai mult decâtu ori și care altu popor țera sa, îl iubim pe regele nostru și istoria ne e martora că in mai multe rânduri-amu vrsat cu cel mai mare devotament sângele nostru pentru tron și patriă, și că ne-amu sacrificat tot-deuna, când se cerea, avutul și vieța noastră. Ce ne este dăr vina că suntem atât de străini și rău portați? Vă spun îndată stimaților frați: In timpurile mai de aproape s'a apucat unu curentu periculosu atât pentru patriă, — că într'adevăr duce la rele, — cât și pentru noi, și acestu curentu este șovinismul maghiar, care, nutritu fiindu acum chiar și de torurile acele, cari ar trebui să se rețină dela aventuri, de guvern, de forurile administrative, de societățile înalte, ba mai pre urmă și de biserici, a trebuit să ne ridicăm și noi și să ne îngrijim de mijlocele de apărare. Noi înainte de toate vomu a trăi numai ca Români, Români cu drepturile noastre asigurate in legi, cu limba și datinele noastre românești de cari nu lăsăm pe nimeni a se atinge cu mână și cugetu vrășmașu. Așa vrem numai a trăi și in posesiunea acestora vrem să fim numai frați cu Ungurii. Ne vreu așa? Forte bine! Dăr ei nici așa nu ne vreu; și decă nu ne vrei, pentru ce cereți dela noi jertfele de sânge și de bani?

Noi Românii ne luptăm și ne vomu totu lupta in contra nisuițelor de a ne nimici și maghiarisa, și avem nădejde că vomu pute ajunge capăt bunu la lupta noastră dreptă, va luci și asupra noastră sorele dreptăți și a egalei îndreptății. Țera acesta e țera celor 15 milioane de omeni, cari toți își au drepturile lor in lege asigurate, totu legea ne asigură și drepturile naționale, și etă astăzi am ajunsu acolo, ca noi civii să ne îngrijim de executarea dreptă a legilor și să pretendăm pe lângă toate asigurările legislative egala îndreptățire. Toți suntem omeni, și prin urmare toți avem drepturi, noi pre lângă aceea ne am născut și ca Români și ar trebui să avem nevătămate și drepturile aceste. Acesta așa ar trebui să fiă. Așa spun și cari stau in fruntea țerei, ba chiar lege avem pentru acesta, adusă de dietă, așa o spun și ministri, și când le dic aceste lasă asupra noastră totă cetă asupritorilor, ne es-

chid din toate și nu ne respectă limba. Nedreptate avem și întâmpinăm pretutindena, și această nedreptate e față

Sunt grele aceste lucruri, iubitorii mei frați, și la mulți ar pără că e cu neputință atăta rău, eu însă vă voi documenta cu acte și chiar din ei. Vădend aceste omenii binecugetători și simțitori, cari mai portă un picu de grijă de sörtea poporului apăsatu, au disu in sine: „Nu merge bine așa.“ Și intru adevăr, fraților, nu merge bine.

Noi, Românii, încă suntem făcuți după tipul și asemănarea lui Dumnezeu, inima noastră încă simțesc, spiritul nostru încă vră a se elibera de torturile suferite, noi încă vomu să fim liberi, liberi in drepturile noastre omenești și cetățenești. Și această libertate adă încă numai o cerem, mâne însă o vomu pretinde.

Au disu deci omenii bine simțitori, aceia cari au durere in pepturile lor pentru sörtea fraților săi, pentru sörtea poporului românesc: să mergem la Sibiu, să căutăm după lucru și să vedem, că pentru ce suntem gonit? Și s'au adunatu, fraților, din toate părțile, din totă Transilvania și din părțile Ungariei locuite de Români, s'au adunatu fără a cugeta la greutate și spese, fără a cugeta la aceea, că-și lasă familiile și lucrurile lor, ba necugetându nici la aceea, că-și iau asupra lor ura și mânia acelora, cari aru dori să vedă pe Români aserviți intru atăta câtu nici de sine, nici de sörtea lor să nu se mai ocupe.

S'au adunatu deci pe 7 Mai și sfătindu-se in trei zile după oaltă au aflatu toate relele și s'a vădu, că de mare nedreptate este apăsarea poporului românesc, s'a vădu că drepturile Românilor in totă țera sunt călcate in picioare și că trăim fără drepturi și fără dreptate. S'au sfătuit apoi, că ce avem să facem față cu atătea rele, că unde să căutăm leculu. Și-au pusu întrebarea: că n'ar fi bine să mergă la dietă Români mai mulți, și apoi acolo să arate durerile Românilor? Ei, dăr acesta nu se pöte, nu se pöte deorece Ardelenii nu-și pot alege deputați de feliu, er noi, eștia din părțile ungurene și bănățene, și de amu vră n'am pute, că, precums'a vădu până acuma totdeuna, nu nesocotesce puterea nici unu mijlocu, fiă câtu de necinstit, ca să ne impedece să reșim. Sfătuirii peste sfătuirii, beuturi, presiuni, corupțiunile cele mai rușinoșe, ba puterea, forța și inchișorile sunt mijlocele cele de toate zilele, ca pre Român să lă pötă impedece a-și trimite deputați la dietă. S'au hotăritu dăr, ca să incerce a-și căpeta lecuire la locul cel mai competentu, s'a hotăritu deci, să trimită o deputațiune la înălțatul împăratu, ca, arătându-i relele și suferințele ce bătue obștea românească, pe poporul cel mai credinciosu alu Lui și alu casei înalte, să poruncescă ca să se curme nedreptățile. Cu aceste cugete fiindu ocupați, amu mersu și amu fostu la Sibiu, hotăririle cărei conferințe am acuma să vi-le facu cunoscutu.

Aici ia oratorul in mână actele conferinței din Sibiu din anul 1884, pe basa căreia s'au adus și eșu anu decisiunile, respective totu acele. La punctul 1. explică oratorul motivele pentru cari s'a disu in anul 1884 a doua oră passivitatea față de alegerile dietale, cari motive s'au luat și astăzi, fiindu totu acele jurstări, ba ca esistând intru adevăr motive șontice și in Ungaria propriamente luată, cu unu cuvântu fiindu Românii și din părțile ungurene și bănățene impedeți cu totu adinsul de a se pute reprezenta la dietă, passivitatea s'a luat și pentru aceste părți in genere, făcându-se excepțiune, unde cu convoirea comitetului din Sibiu s'ar pute candida deputat.

La celălaltu punct dice oratorul că e forte insemnat. deorece vorbește despre introducerea usului limbei române in toate oficiile și agendele. Și acesta așa și trebuie să fiă. dice oratorul. nu numai pe basa legii sancționate de Maiestatea Sa, ci pentru aceea, că cu escluderea limbei noastre din deregătorii ni se face adeseori nu numai nedreptate și și multă daună. Lege avem noi care ne iertă folosirea limbei noastre, astăzi însă nu ni-e ertat să ne folosim de ea, și acela care pre lângă totă firea inimicilor ordinei și a legilor existente se pune pe basa legală și-și folosesc limba sa, nu numai că nu e ascultat, ci chiar urgisit. Când încă nu era lege sancționată de Maiestatea Sa, in timpul acela când Nemții ne guvernau, in timpul lui Beck și Schmerling, limba noastră era mai respectată, te puteai folosi in toate cauzele tale, așa dicend, de ea, atunci deregătorii se nisuiu să invecă limba poporului, scind că ei sunt pentru popor și nu intors; astăzi însă altcum este lucrul. Deregătorii nostri nu se se nisuiască a învecă ei limba noastră, ci pe aceea o urgesc cu toate ocaziunile. Au scit voi casu, că plângerile vöstre date la judecătorii in limba românească să fiă luate in seamă? Eu nu numai că sciu că e respinsă o atare plângere, ci chiar vă potu arăta casuri concrete. Au nu vă vinu citațiunile in limba, care inaintea vöstră e necunoscută, și la judecătorii nu-i folosesc ore pe haiduci și servitori de tölcuri între voi și jude? Suntem și ai in unu cercu românesc și pentru aceea avem noi ore la deregătorii noastre Români, cari se ne scie și se ne prieapă pe noi?

Au nu ar fi mai bine și după dreptate, ca se avem deregători de aceia cari se ne scie limba, legea și datinele noastre? Asta ar pretinde nu numai legea țerei, ci și dreptatea Dumnezeuască. Sunt între D-nia Vöstră, fraților, omeni cu stare destul de bună și aveți mulți prunci bun și cu înțelepciune de a pute învecă, învecă cugetați că potu deveni și ei deregători? nu, seu forte arareori. Au nu observăm că numai preoți și învățatori se pot face? Ba nu, și Românii potu fi deregători dăr numai cu jertfa cea mai mare, decă se lapăda de limba și de nemul său, decă se facu lapădatura noastră și prin urmare decă nu mai sunt Români. Legea întărită de Maiestatea Sa dispune, ca in cercurile locuite de Români să se aplice deregătorii din popor, toți locuitorii sunt acum liberi, și prin urmare ar pute să fiă și dintre deregători dăr observăm chiar contrariul.

S'a observat mai departe că guvernul se amestecă și in constituțiunile noastre bisericești și in scolele noastre confessionale. Preinde dela Episcopii nostri, ca să le facu servitii de acele, cari suntu chiar contrarie și intențiunilor lor părintești și și interesului lor săi.

Aici înșiră oratorul unele casuri concrete la aceste, ca cele din Satu mare și Biharia.

In conferința națională dăr s'a decisu a se lupta și pentru apărarea autonomiei bisericești — între marginele legii.

După acestea oratorul a vorbitu despre scolele confessionale, arătându și in acesta privință nedreptățile ce se facu chiar contra legilor existente; ca necum să fiă — după lege — ajutate scolele noastre, ci se întâmplă chiar contrariu. Când se cere ajutoru dela statu său din bagetu pentru scolele noastre, acelea sub diverse titluri se denegă.

Dintre învățatori se dau ajutoare celor mai spurcate lapădături, cari suntu in contrarietate chiar și cu forurile noastre înalte scolastice confessionale. Ba pentru împedecarea progresului nostru scolastic și culturalu, s'au înființat societăți, precum in comitatul nostru so-

FOILETONU.

(44)

Misterele Veneției.

de Edouard Didier, traducere de Ioan S. Spartali.

XV.

Răsunarea lui Martinengo.

Vorbele acestea fură primite cu unu murmur aprobatu. Murmurul acesta insemna: Tocmai așa vorbește unu patrician!

Dogele, hotăritu să mergă până la sfârșit, dice:

— Urmez!

Podestatul începă er:

— Am avutu vreme ca să mă gândesc multu la evenimentele acestea și am ajunsu la convingerea, că acela care mă prigonește d'atâția ani pe mine și pe ai mei, voia să se substitue persoanei mele și să ajungă Martinengo, care sunt eu, după ce mă va omori. Așa se explică totu, chiar morțea contesei, chiar dispariția copilului, chiar...

— Chiar atentatul împotriva lui Felice Badoer și a gondolierului Ricardo, chiar servestrarea fiicei Adriaticei chiar îndrăzneța împotriva d-tale ordinelor Senatului? Cum o să justifici d-ta purlarea d-tale, servitoru alu Statului, care te revoltă împotriva guvernului Republicei? dice Foscare cu o voce plină de amenințări.

— Mai înainte d'a răspunde la întrebarea ce mi-s'a pus, am să facu o întrebare prințului meu! dice Martinengo după o tăcere scurtă.

— Aci nu este prinț, ci numai președintele tribunalului chemat să te judece! răspunde dogele răstă.

— Fiă!... Ei bine, fiindcă este astfel, voi întreba pe președintele Consiliului, decă nu cunoșce pe nimeni, care să aibă interesul să mă vedă căsălitu la morțe, pentru ca astfel să piară unu martor prim-jdios! dice Martinengo.

— Nu, și nu înțeleg scopul întrebării d-tale! dice Foscare.

— Eu cunosc p'acelu om... îl chiamă Francesco Foscare, este doge alu Veneției, ești d-ta, Alțetă! dice podestatul scărârandu-i ochii.

— Ce cutezi să dici, podestate? Nu cumva ai îndrăzni să vrei să faci din mine unu nou Marino Faliero? dice dogele sculându-se cu o astfel de iuțelă, cum n'ai fi crezut să aibă unu om de vârsta lui.

— Mai cu sēmă nu de d-ta este vorba, ci de fiul d-tale. Alțetă! dice podestatul.

— Fiul meu! dice dogele cădend pe scaunu de președinte.

— Ia sēma, podestate... rolul de acuzatoru nu se potrivește cu poziția d-tale... ai apucat p'unu drumu tēu, te înșințez! dice unu consilier care nu luase încă cuvântul.

— Capul meu răspunde pentru vorbele mele! răspunde Martinengo cu trufă. S'apoi, ori ce voi spune eu va fi confirmat de dogele.

— Explică-te dăr!

— Pöte să fiă o lună de când eram in guvernamentulu meu din Padova, pădind câtu se pöte de bine la frontaria milaneză și supraveghiand purlarea

vărămașului, când unu detașamentu de soldați sub ordinea mele prinse p'unu emisaru alu ducelui de Milanu, care se silea să străbată prin liniile noastre. Omul acesta avea asupra-i scrisori importante adresate ducelui de Milanu, stăpânul său. Printre ele s'a găsitu o scrisore adresatu ducelui de Milanu, adică unu vrăjmașu alu statului, contra căruia ne batem. Și scit de cine era iscălită scrisorea aceea? De Jacob Foscare, fiul dogelui, pe care l'ai exilat cu dreptu cuvântu in Candia.

In consilia se facu o mișcare mare când s'audi declarația acesta neașteptată și toate privirile se îndreptară spre bătrânul Foscare.

Dogele vră să vorbească însă podestatul îi tăia vorba dicend:

— Mă ertă, Alțetă, însă n'am sfârșit. Datoria mea strictă inși porunca pöte să depund scrisorea aceasta in manile vöstre, Escelente! dice Martinengo adresându se numai cătră membrii consiliului afară de dogele. — Da, ași fi trebuit s'o facu; însă in inima mea umanitatea a călcatu datoria și eu am datu aceea scrisore dog-lui Francesco Foscare, care a și ars-o.

— Mișelule! va să dici asta uneltoi tu in potruva casei mele! — dice dogele lui Martinengo. — Dăr când mi-ai datu tu scrisorea aceea nu fi-am propus chiar cu s'o depui pe răsă Consiliului? Ah! pentru ce n'am făcut'o asta? Celu puțin ași fi păstrat scrisorea pe care mi-o scria copilul meu pentru ca să-și explice greșala, Podestatul Padovei zimbă.

— Monstrule! dice dogele nebun de necas. — Ridă fiindu că scit că scrisorea acesta este nimicită odată cu cealaltă. Dăr cuteza-vei să tăgăduesci aceea ce era

cietatea „Sechenyiană“ și în Transilvania „Kulturgyletulă“, a căror activitate este pusă în fața înaintărei noastre morale și naționale. Aceste societăți dau mână cu omeni cei mai prăpădiți. Iuzadarul poartă noi ajutoare, acelea se dau pentru institutele de cultură maghiară și ale noastre au să sufere de lipsa celei mai mari.

Expune apoi oratorul democratizarea ce se face în timpurile de alegere și deși s'a adus lege spre împedarea acestora, acele necum se se împedee, ci chiar se nutreacă dela aceea, cari ar fi chiamați prin poziținea lor, ce o ocupă, se le împedee, legea și nend'o.

Aici provocă apoi oratorul pre toți, ca fără temă să se lupte în contra maghiarizării și a corupțiilor cari se fac; și arată mai multe de aceste, așa vizitarea scolelor prin inspectori regesi, cari nu mi întrebă, — nici nu știu — despre înaintarea pruncilor școlari în cele de lipsă, ci întrebare lor stă numai în aceea: „hát tudnak magyarul?“ Arată apoi, că cum i-a luat banii cu forța, și deși a recersu la ministrul, nici până în ziua de azi nu i-a mai făcut dreptate, ba nici nu i-a răspuns. Apoi cauza unui locuitor din Sisiesci — anume Ire Simion — cu miliția fiului său, care cauză și azi stă baltă, deși l'a plătit pe pretore cu 10 fl. Vorbesee despre „Reuniunea femeilor române din comitatul Sătmăruului“, care nu s'a întărit, ci chiar din contră, s'a împedat și s'a dat ordin magistratului din Baia-Mare, ca să fiă cu grijă și de ar observa ceva mișcare în asta privință, să-i oprască și să-i împedee de a pute face ceva. Aduce înainte cauza locuitorului din Sisiesci, Abriham Georgiu, cu solgăbirul Pap Kálmán, care fără de vină l'a pedepsit cu 10 fl., cari bani, după cum se dovedee cu două epistole dela „Kulturgylet“, nu au ajuns la locul destinat prin subpretore. Unde au perit dera acești bani? — De sigur în punga lui Pap Kálmán. Și acesta e lucru și elu deregător de cinste?

Totă viața noastră arată, dice oratorul, că noi nu mai suntem în cadrul constituției, și că suntem scoși din cadrul ei și lipsiți de drepturile noastre.

După ce a stăpinit l'oratorului referada sa, pune întrebarea că ce se facem față de alegerile ce se apropiă: să ne candidăm și să ne alegem deputat sau ba? la care poporul răspunde că considerându cele espuse — cari de toți sunt simțite — se va reține dela alegeri, până nu se va ameliora starea așa, ca și el cu demnitate să se potă presenta la urnă.

După acesta oratorul rogă pe cei de față ca cele ce le-au auditu să le țină în minte, să se lupte și ei în contra relelor acestora, der se nu-și ia în inimă pofta de răbunare, că acesta nu e virtutea Românului, ci lupta lor și a Românilor în genere să fiă legală și adevărată. Dice mai de parte încă odată să ia în considerație faptele și speșele ce le-au dat și făcut cei adunați la Sibiu și i rogă să fiă cu toții în solidaritate cu aceia, cari vren binne poporului.

După acesta se primesce concludiunea, că: „Românii din cercul electoral al Baiei-Mari, considerându că sunt eschiși din cadrul constituției, nu-și vor candida deputat dietal, și că se vor reține dela alegeri, punându-se cu comitetul central din Sibiu în solidaritate.

După domnul Dr. Vasiliu Lucaciu se ridică on. domn Alessiu Berinde, paroch-protopop în Sein, ca alu doilea delegat la conferința din Sibiu, și dice, că deore-ce antevorbitorul așa de drept și așa de eclatant a dovedit causele ce ne rețin dela alegeri

scrisu într'una? Escelențe, pe p'urul meu celu alb, pe viața mea întregă consacrată binelui statului, juru că fiul când a scrisu scrisoarea aceea ducelui de Milanu nu avea altu scop decât să crezee unu delictu, pentru ca să-și procure amara mulțumire d'a reindra în scumpa lui Veneția, fiă chiar pentru a-și lăsa capul sub barda călăului. Celu puțin — dicea el — mormântul i ar fi săpatu într'unu pământu venețianu.

— Consiliul va apreția valoarea argumentelor d-tale! dice podestatul cu ironia. — Cătu pentru acum te juru, Alteță, să răspunđi numai la întrebarea acesta: Recunosci că scrisoarea aceea a fostu scrisă de Iacobu Foscare și trimisă de dinsul ducelui de Milanu?

— Da, este adevărat! dice nenorocitul tată.

— Ei bine, acum apelezu la voi, Escelențe, și vă rog să judecați, decă destăinuirea pe care v'am făcutu nu este unu motivu îndestulătoru pentru mine ca se recuzu pe Francesco Foscare ca președinte alu tribunalului chemat se mă judece? dice podestatul adresându-se cătră membrii Consiliului

— Și mă lapădu la minutu de funcțiunea acestă! dice podestatul sculându-se ca să plece.

Celu mai bătrănu dintre consilierii de față se puse atunci pe foțoliul prezidențialu și dice:

— În numele Senatului venețianu, instrucția podestatului Padova se suspendă momentan. Sentinele, duceți pe vinovatul er în temniță!

(Va urma.)

numai atâtu mai adauge, că decă ar puté dispune orecare din're noi cu o sumă barem de 20 mii fl. dora amu patéj să alegem deputat, însă cine dintre noi are 20 de mii, ba eu dice, că noi toți cei de față la obaltă nu avem atâtu bani, der să presupunem că amu avé, și la acestu casu d. e. eu așa aduce pe credincioșii mei cătră urnă: der ore cine ar puté garanta despre aceea, că la Tăuții de jos — precum s'au întemplat casuri analoge și în alte locuri — nisece omeni instruați nu voru eși în cale să ne împedee dela scopu, și să insceneze o bătaia formală sub pretextu, că noi amu fostu începătorii, și atunci étă puterea pășeece la mijlocu ca să ne ducă la rēcōre până se va întempla alegerea.

Spuneți mi fraților alegători, că la casulu acesta n'ar fi aruncat în vėntu sudōrea jertfitorului, și elu cu întreaga sa familia au n'ar ajunge la sapă de lemn? Și acumă vă întreb, on. frați, că ore putem noi dori o pagubă atātu de mare unui frate de sange alu nostru? Eu dice că niciodat; dreptu aceea sunt de părere ca să fim passivi, adecă în ziua alegerii fiecare Român să rămăie acasă și să-și vadă de trebile sale. Poporul aprobă cu unanimitate acestă propunere.

Finindu-se acestă, ia cuvėntulu d-lu Atanasiu Lupanu, invėtătoru în Groși, și muțamindu în numele său și a'lu poporului pentru ostenele aduse de membrii conferinței dela Sibiu, pentru binele de obsce, dice că are speranță că poporul va respecta concludiunea adusă de acestă conferință, și-lu și rogă să facă acesta; la ce poporul răspunde cu o aprobare generală.

După acestă se mai ridică d-lu Dr. Vasiliu Lucaciu, dându cetire apelului esmisu de comitetulu centralu din Sibiu, după care face o scurtă reflecșiune la politica și ținuta d-lui Moesary, Apponyi și Szell Kálmán, ér adunarea aplaudă freneticu.

În urmă on. d-nu Stefanu Bilțiu, parochu protopop de Baia-Mare, ca președinte muțamindu membrilor de față în acestă adunare pentru ținuta lor esemplară și delegaților pentru ostenele lor făcute, precum și on. d-nu sub pretor din Baia-Mare Bözörményi pentru prezența lui la acestă adunare electorală, în-hide ședința cu cuvintele: „Să trăescă Maiestatea Sa Regele nostru Apostolicu Franciscu Iosifu I. și scumpa noastră patriă!“ la ce poporul răspundēndu cu aplause frenetice, ședința se ridică.

Datu în Tăuții de sus 9 Iunie 1887.

St. Bilțiu președinte, Constantinu Lucaciu notar ad hoc. Nicolau Lupanu notar ad hoc, Ioanu Costinu notar ad hoc.

SCURILE DILEI.

Armata bosniacă se va spori dela 1 Octombrie 1887 cu patru companii, prin urmare făcarea din cele patru batalione bosniace va primi încă câte o companie, care va fi a șesă.

—x—

Deputatul dietal sasu Guido Bausnern a trimis kulturgyletului ardeleanu adunatu la Seps-Sân-Georgi în ziua de 28 Augustu, următōrea caracteristică telegramă: „Onoratul presidiu alu kulturgyletului unguresc pentru părțile ardeleni primescă cu acestă dela mine, ca dela unu membru, nu i vorbă nensemnat, der insulețitu alu reuniunii noastre, sincera mea salutare și binte dorință după o binecuvėntată lucrare a adunării generale a reuniunii. Trăiască patria! Guido de Bausnern, deputat dietal. — Și se ne mai plāngem de lipsa de curiosități contemporane! De altmintrelea „Siebenbürgisch Deutsches Tageblatt“ ține de o datorie națională a observa: „În fața acestei telegrami nu putem decătu să repețim ce amu quis odată cu privire la acestu deputat: pentru noi, elu aparține morților.“

—x—

În Canija-mare, contabilulu reuniunii de ajutorare, Max Löbl, a defraudat peste 20,000 fl. în timp de 5 ani. Plățile acționarilor s'au stat, ceea ce a pricinuit mare amărăciune și iritațiune.

—x—

Pentru servicii făcute maghiarismului, ministrulu Trefortu a mai „pricoșitu“ pe următorii preoți gr. or.: Alexandru Boiu din Boldogaia, Filip Crețar din Bodu și Ionu Marinu din Crizbavu cu câte 80 fl., Aron Cosma din Rohia cu 60 fl., Ionu Iosifu din Drasu, Ionu Radu din Nevoiașu, Ioanu Tulbure dintr'unu Ujfalu — comitatulu nu se spune — cu câte 50 fl., — Voru fi ținuti minte!

—x—

Sunt numiți capelanii militarii clasa II în rezervă Ionu Doboși, preot gr. cat. alu diecesei Gherlei, Ionu Oltėnu preot gr. cat. alu archidiecesei Albei-Iulia și Făgărașu; George Petrovanu, preot gr. cat. alu diecesei Gherlei.

—x—

Camera comercială din Clușiu face cunoscutu, că avocatulu Emeric Adorjan din Turda, în urma perderei oficiului, a fostu ștersu din lista camerei.

—x—

Fabrica de hartiă dela Lelea, județulu Bacău în România, a ars Vineri noptea spre Sămbătă. Nu s'a putut scote nimic din ea. Paguba e enormă. Foculu se dice că a fostu pus, de aceea unu procuror a și plecatu să ancheteze.

INAUGURAREA

Statuei lui Ovidiu

în Constanța din Dobrogea

(după „Voința Națională“.)

[Fine.]

D. Dimitrie A. Sturdza, ministrulu cultelor și construcțiunei publice, a răspuns următōrele:

„Domnule președinte! Domnule primaru! Serbarea de astăzi are o mare însemnată. Ea este una din faptele cari voru sta ca semn despărțitoru între trecut și viitoru.

Optșpredece secole ne despartu de timpul în care marele împėratu Traianu înainta cu legiunile sale peste Dunăre, pentru a funda la marginile orientului europeanu o puternică colonie, ca sentinela neadormită și neclintită a culturii. Șesșpredece secole de sigur au trecut, de când urmașii acelor colonii nu au mai serbatu, pe propriulu loru teritoriu, o serbare ca acestă de astăzi în amintirea unuia din marii poeți ai Romei.

Timpu îndelungat și de grele încercări au fostu aceste lungi secole pentru noi: der au sosit în fine zile vesele și senine, în cari, prin trăinicia noastră însăși dăm lumii întregi dovada cea mai pipăită, cătu de mare era geniulu, virtutea poporului romanu, cătu de puternică era organizarea și energia statului romanu.

Amu trecut prin tōte vijeliile, am invirtit tōte greutățile și astăzi stăm aci, ca în întia zi, oțelitu, plinu de vigore, cu unu simțemėntu viu alu originii și alu culturii noastre, alu misiunii și alu viitorului nostru.

Serbăm pe Ovidiu, în însăși cetatea Tomi, în care elu a trăit, și-lu serbăm în frumosulu monumentu ce se ridică dinaintea noastră, nu ca strein, ci ca urmași ai însuși neamului lui, ca descendinți din însuși ilustrulu popor, căruia elu aparținea.

Decă s'ar fi propus înainte de două decenii a se ridica o statuă în onōrea lui Ovidiu, ideea s'ar fi taxat atunc de fantastă, ca și lipsu mijlocele de executare. Ceea ce înainte de două decenii era o imposibilitate, astăzi s'a efectuat fără șgomotu, dela sine, cu ușurință. Nu au trecut mulți ani de când impulsionea a fostu dată și suntem adunați în acestu momentu ca să dăm autorităților acestei cetăți unu monumentu, care va rămănea pentru totdeuna o podobă a ei, der totu odată unu gagiu, că pe clasiculu pământu pe care ne aflăm, aerulu s'a renoit și urmașii vechelor legiuni ai Romei au reluat stăpănirea și paza acestor locuri.

De aceea serbarea de astăzi e însemnată, și nu e numai serbarea Constanței, ci serbarea întregului regat românesc, o serbare a renascerei noastre și unu semn vedit alu ei.

Cum a izbucnit însă în scurtulu timp de două decenii acestă putere vitală, care domnesce astăzi în tōte ramurile activității poporului nostru? Cum amu ajunsu a ave deodată consciința de acestă vitalitate? Causele sunt ușor de aflat. Ele sunt pre lucitoare, pre temeinate și pre puternice, ca să nu le simțim făcarea din noi.

Mai înainte de tōte am rămasu nedeslipit de originea noastră, care a viat în limba noastră, în cultura noastră. Ori câte neamuri au trecut peste capetele noastre, apăsându-ne și muncindu-ne până la mōrte, Românii nu s'au mestecat cu ele și au eșit totdeuna din tōte încercările cu două vechi dicțōre pe buze: „Romănul nu pier“ și „Apa trece petrele rămănu.“

Au trecut multe și multe popōre barbare peste noi, cu o repețiune și cu o furie atātu de mare, în cătu chiaru numele și inrudirile unora voru rămăne în vecl incurcate; au trecut aceste popōre peste pământulu nostru ca valurile fiorose ale unui riu infuriat, făcēndu multă stricaciune pământului și inimilor românesci; der apele au trecut și stincele au rămasu în picioru rēsunănd după fiă-care opinteală, din munți, din văi și din câmpii, mai tare și mai puternicu cuvintele: „Romănul nu pier.“

A doua causă, care a împedat să fimu nimicu, a fostu că ne-am ținutu în legămėntu necurmatu cu desvoltarea lumii culte, cu desvoltarea lumii occidentale. Prin originea noastră, amu înțeles totdeuna și am priceput mersulu ei, și de câte ori am ajunsu dinaintea unui pragu hotăritoru, ne-am opinit și l'am trecut. Acestă s'a dovedit în modu neindoișu.

Când, după secol de rēsbōie mari și lupte sângerānde, rațele libertăței veniră din nou să încăldescă omenirea, Românii au înțeles îndată de ce era vorba, și ei au priceput că ora redescoperirii lor a sunat. Cu pasu repede și energicu au pășit el de atunci înainte, nedăndu înapoi nici o singură dată, și desvoltându-se pe sineși și dāndu tuturor popōrelor ce-i incunjurau ajutoru și impulsione.

In lu' treilea rând, după ordinea faptelor, vine stabilitatea ce a căpătat statul român, și care a avut de rezultat a da mersului națiunii un rost ce nu-l avea înainte — o voință puternică de a cunoște ce-i era de nevoie — și o energie și mai puternică de a pune în lucrare câte le socotea neapărate pentru întărirea și prosperitatea ei... Astăzi suntem un stat respectat de totă lumea, fiindcă am știut să ne facem necesari tuturor prin mersul nostru pacinic și cumpătat, — un stat conscient de misiunea sa, fiindcă întregu poporul s'a pus fără oboselă pe muncă în toate direcțiunile.

Pătrunși de cauzele cari ne-au ridicat, nu trebuie nici o dată să se uite că trebuie să rămânem nedespărțiți de dăsenle. Ele sunt talismanul viitorului nostru. Să-l stringem strins de peptul nostru, ca isbînda în zile grele să fiă totdeauna a noastră, ca în zile senine să ne aducem aminte că furtuna curând poate sosi...

In legământul necurmat cu lumea civilisată, în armonia ce vom stabili între dăsenă și noi, să vedem pavăza cea mai puternică, cu ajutorul căreia vom fi la adăpostul orî-cărei încercări se va rădica în contră-ne, și vom străbate toate dificultățile ce vom întâmpina.

Limba noastră însă se o iubim mai presus de toate, căci ea ne va ține în veci deștepti, ca să vedem în mijlocul întunerecului celui mai mare ceea ce mântuitor, ca să distingem de departe pericolul, când el se ivesce. Cultura limbii naționale să fiă în veci obiectul cel mai de aproape al inimei noastre, și din cauza acesta chiar să nu uităm că de necesară este cultura limbii române. Dacă popore de altă origine află în ea o sorginte nesecată de înaintare și de civilizațiune, cu câtă această sorginte trebuie să fiă mai bogată și mai înfărtită pentru noi?

Nu este o întâmplare numai că cel dintîiu monument ce ridicăm în memoria unuia din strămoșii noștri este ridicat în memoria aceluia, care strălucește prin originalitatea lui proprie între semenii săi.

Să salutăm deci cu toți statua marelui nostru poet, ridicată pe străvechiul teritoriu, ce ne-a fost dăruit de fondatorul neamului nostru și redată de Europa spre pața mărețului fluviu al Dunărei.

Să salutăm această statuă, care ne reamintesc mărirea străbună și ne întărește inimile pe calea cea nouă ce ne este trasă.

Să salutăm această statuă cu convicțiune că țaria și gloria Statului nostru constă în muncă neobosită în toate ramurile activității omenesci.

Să salutăm această statuă cu versurile, pe cari iubitul nostru poet le pune în gara setinelei române:

Eu să perî!, eu?... nici-odată!
Vie-o lume încrunțată,

Vie valuri mari de foc,
Nici că m'oră cliți din loc.
Totu ce-i verde s'a usca,
Riurile voru seca,
Și pustiul totu mereu
S'a lăți împrejurul meu,
Der eu vecinic în picioare
Printre valuri ardătoare
Voiu lupta, lupta-voiu forte,
Făr' a fi atinsu de mörte.
Căci Românii sunt în putere
Și Românii n'avei nu pieru."

... După aceea a urmat defilarea trupelor, care s'a făcut în cea mai perfectă regulă, atrăgîndu deplina mulțămire a șefilor superiori. S'a admirat înunța și aerul marțial al dorobanților musulmani, cari se distingueu de ceilalți prin fesul lor tradițional.

„Epoca” spune că statua este o lucrare artistică în bronz foarte reușită. Sculptorul italian Ferrari e cunoscut pentru expresia adăncă ce scie să intipărească bronzului.

Statua reprezintă pe Ovidiu în picioare, cu brațul stîng ține tablitele, cu cel drept, la bărbia ține stilul. Înfașurarea gânditoare și tristă e bine tradusă. Inscriptia de pe pedestal e latină și e cam astfel:

Trecătorule, care vei fi iubit, nu pregeta să dăci: odihnescă-se oșele poetului Nasone, care a cântat iubitile dragăstose și a perit prin talentul său!

Dare de semă,

asupra contribuțiilor incuse în favorul școlii românești gr. cat. din Lăpușul unguresc.*

Au mai încurs:

Pe lista Nr. 12, prin colecta d-lui Eliseu Barboșu, învățător în Borșia: Școla gr. cat. din Borșia 90 cr., Alesandru Lemeni, protopop 50 cr., Ioan Boroșiu propr. 20 cr., Alecsa Sotelecanu 5 cr., Maier Flore 5 cr., Ioan Boroș 10 cr., Simion Tamaș 5 cr., Mitru Iurgea 10 cr., Grigore Boroș 10 cr., Petru Cotler 10 cr., Eliseu Barboș 30 cr. Subtragîndu-se pentru portu 10 cr., rămăne suma 2 fl. 35 cr.

Lista Nr. 35, prin d-lu Vasiliu Rațu din Peteritea: Comuna Peteritea 1 fl. Vasiliu Rațu 1 fl. — Suma 2 florini.

Lista Nr. 53, din Strimbul: Biserica gr. cat. din Strimbul 5 fl., Gavril Sleamu, not. cerc. 50 cr., Arșinte Ciceu 50 cr., Zoh George 10 cr., Augustin Bădu 50 cr., Ioan Sighișoreanu 30 cr., Mitrofan Georgiu 20 cr., Erofciu Georgiu 50 cr., Dumitru Georgiu 30 cr., Auster Josef 50 cr., Petru Georgiu 50 cr., Ananie Georgiu 50 cr., Simon Leeb 30 cr., Abraham Isac 10 cr., Filip Tecariu 20 cr., Nechita Georgiu 30 cr., Erina Georgiu dela mănăstire 1 fl. — Suma 11 fl. 30 cr. (Va urma.)

*) A se vede „Gazeta Transilvaniei” Nr. 171, 172 și 173 din 1887.

SCIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.”)

NEUTRA, 5 Septembrie. — Regele a sosit aci și a fost strălucit primit. La omgile deputațiunii comitatului respuse regele: Sunt convins, că poporațiunea Ungariei de sus, fără deosebire de credință și naționalitate, stă pe același nivel și în simțimintele patriotice cu ceilalți locuitori și că nedespărțiți unii de alții vor păstra și mai departe ca și până acum simțimintele de fidelitate omagială și de iubire de patriă. Cătră cleru a accentuat Maieitatea Sa, că nu se îndoesce, cum că elu, clerul, va instrui și va nutri cu zel în peptul credincioșilor concordia frățescă.

DIVERSE.

Muscăturile de șerpi. — Se întâmplă adeseori în timpul căldurei veri, ca omenii și animalele să fiă mușcate de vr'o reptilă venimă. Când s'ar ivi asemenea nenorocire trebuie îndată să se lege (de se pöte) foarte strins d'asupra locului mușcat, să se sugă rana, decă n'ai în gură cea mai mică sgarietură, seu să se aplice o ventuză de 1/2 césu cu un pahar, din care vei scöte aerul ardîndu înăuntru hărtia seu paie. Apoi se arde rana cu potasă caustică seu chiar cu un fier roșu, mai ales decă mușcătura e de năpărcă (vipera). În locu d'a se arde cu un fier roșu, se pöte arde mai bine, lăsăndu să cadă pe rană o picătură de cără roșă, aprinsă, care vindecă și prin cauterizare, și prin oprirea aerului d'a pătrunde în rană. („Gaz. Săt.”)

Necrologu. — Capitulu Metropolitanu gr. cat. de Alba-Iulia și Făgărașu cu adăncă intristare anunță adormirea în Domnul a iubitului confrate

Reverendissimului Domn

TIMOTEU CIPARIU,

Prepositu și Canonicu alu Bisericei Catedrale metropolitane din Blașiu, Decanu Catedralu, Vicaru generalu arhiepiscopescu, Președinte alu Tribunalului matrimonialu de a II-a instanță pentru Diecezele sufragane, Președinte și membru fondator alu Asociațiunii transilvane pentru literatura și cultura poporului român, membru alu Academiei române, membru ordinar alu Societății germane-orientale, și asesor alu Săntului Scaun metropolitan, urmată după morbu scurtu, ați dimineța la 4 ore, în anul 83 alu etății și 60 alu preoției sale.

Oșămintele adormitului se vor înmormenta în 5 Septembrie st. n. la 3 ore după amădu.

Blașiu, 3 Septembrie 1887.

Fiă-i țerina ușoră și memoria binecuvăntată!

Editoru: Iacobu Muresianu.

Redactoru responsabilu: Dr. Anrel Muresianu

Bursa de Valuri din Viena.
din 2 Septembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	100 85
Rentă de hărtă 5%	87 45
Impozitul căilor ferate ungare	150 50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (1-ma emisiune)	98 10
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (2-a emisiune)	126
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ung. (3-a emisiune)	115 25
Bonuri rurale ungare	105 —
Bonuri cu cl. de sortare	104 50
Bonuri rurale Baun-Ti-mișă	104 70
Bonuri cu cl. de sortare	104 75
Bonuri rurale transilvane	104 70

Bonuri croato-slavone	104 75
Despăgubire p. dijna de vinu ung.	100 —
Impozitul cu premiu ung.	12 210
Lezurile pentru regularea țisai și Segedinului	124 75
Rentă de hărtă austriac	81 30
Rentă de arg. austr.	82 65
Rentă de aur austr.	112 80
Lezurile din 1860	136 30
Acțiunile băncel austro-ungare	84 —
Act. băncel de creditu ung	287 —
Act. băncel de creditu austr.	283 20
Argintulu — Galbini	— —
Impărătescu	5 91
Napoleon-d'ori	9 95
Mărci 100 imp. gerin.	61 50
Londra 10 Livres sterlinge	125 60

Bursa de București.

Cota oficială dela 19 Augustu st. v. 1887.

Rentă română (5%)	91 1/2	92 1/2
Rentă rom. amort. (5%)	95 1/4	95 3/4
„ convert. (6%)	89 3/4	90 1/4
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	35 —	36 —
Credit fonc. rural (7%)	104 3/4	105 1/2
„ „ (5%)	89 1/2	90 1/4
„ „ urban (7%)	103 1/4	103 3/4
„ „ (6%)	94 —	95 —
„ „ (5%)	87 —	87 1/2
Banca națională a României 500 Lei	— —	— —
Ac. de asig. Dacia-Rom.	— —	— —
„ Națională	— —	— —
Aur contra bilete de bancă	14 —	14 1/4
Bancnote austriace contra aur.	2 01	2 02

Cursulu pieței Brașov.

din 3 Septembrie st. n. 1887.

Bancnote românești	Cump. 8.65	Vënd. 8.67
Argint românesc	8.60	8.65
Napoleon-d'ori	9.95	10 —
Lire turcesc	11.23	11 27
Imperiali	10.22	10 26
Galbeni	5 86	5 90
Serisurile fonc. Albina 6%	101. —	102. —
„ „ 5%	98. —	99. —
Ruble Rusesc	109. —	110. —
Discountu	7—10%, pe anu.	

1—6

PENSIUNE.

1—2 scolari se primescu în pensiuine la unu profesor de comptabilitate alu unei școle gremiale din Brașov, unde, pe lângă o educațiune casnică, elevii voru fi supraveghiați și în diligenta executare a penselor școlastice. Deosebitu potu obține și lecțiuni private din științele comerciale și limba francesă.

Doritorii se potu informa mai pe largu în comptoarulu d-nului Andreiu A. Popovici, Strada Scheiloru Nr. 146.

Avisu d-lor abonați!

Rugămu pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunii să binevoiască a scrie pe couponulu mandatului postal și numerii de pe fășia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii ce se aboneză din nou să binevoiască a scrie adresa lămuritu și să arate și posta ultimă. ADMINISTR. „GAZ. TRANS.”

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Peșta:

Trenulu de persoane Nr. 307: 7 ore 20 de minute sera.
Trenulu mixtu Nr. 315: 4 ore 01 minută dimineța.

2. Dela Brașov la Buouresoi:

Trenulu acceleratu Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineța.
Trenulu mixtu Nr. 318: 1 ora 55 minute după amădu.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Peșta la Brașov:

Trenulu de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amădu.
Trenulu mixtu Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

2. Dela Buouresoi la Brașov:

Trenulu acceleratu Nr. 301: 10 ore 12 minute sera.
Trenulu mixtu Nr. 317: 2 ore 32 minute după amădu.

A. Plecarea postelor:

- a) Dela Brașov la Reșnov-Zărnesci-Branu: 12 ore 30 min. după amădu
- b) „ „ „ Zizinu: 4 ore după amădu.
- c) „ „ „ in Săcuime (S. Georg): 1 ora 30 minute nôptea.
- d) „ „ „ la Făgărașu: 4 ore dimineța.
- e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineța.

B. Sosirea postelor:

- a) Dela Reșnov-Zărnesci-Branu la Brașov: 10 ore înainte de amădu.
- b) „ Zizinu la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera.
- d) „ Făgărașu la Brașov: 2 ore dimineța.
- e) „ Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.